



为庆祝第29个教师节,昨日上午,市教育局在郑州市青少年宫召开了2013年教师节庆祝暨表彰大会,535位优秀教育工作者获得表彰。今年,郑州市首次命名表彰10名“最美乡村教师”,关注兢兢业业扎根在乡村学校的老师。省委常委、市委书记吴天君,市委副书记、市长马懿,市人大常委会主任白红战,市委副书记王璋等领导出席会议。会议由市委常委、宣传部长王哲主持。  
郑州晚报记者 张勤/文 张翼飞/图

## 全市教师心中的教育梦 充满爱心 让学生身心自由



中原区秦岭路小学孩子给老师鲜花,还在他们的脸上涂上油彩,共庆节日。(资料图片)

### 寄语:全市教师心中的“教育梦”

市教育局党委书记毛杰在大会上致辞,向全市教师送上了节日祝福。她还寄语老师们心中要有这样的“教育梦”——

第一,她应该充满爱心,充满对生命的关怀。纵观古今中外的教育思想,爱永远是教育的主题。无论是被誉为

“伟大的人民教育家”的陶行知,还是“把整个心灵献给孩子的苏霍姆林斯基,他们都追求实现师与生的交流,心对心的陶冶,用精神塑造精神,以智慧之火引燃智慧之火。

第二,她应该让学生身心自由。在这样的教育中,学生能说自己想说的话,能充分表

达自己的思想和见解,没有条条框框绳索的约束。有的是自由、直率和坦诚。

第三,她应该充满快乐。微笑是教室里灿烂的阳光,笑脸是课堂上永不凋谢的花朵。这里没有紧张和恐惧,没有羞辱和体罚,学生时时为自己的点滴进步而高兴,处处能得到老师、

同学的赞美和欣赏。

第四,她应该十分充实。每一堂课,让每一位学生都能得到不同程度的收益。课堂上没有无所事事之人,没有迷茫的眼神,没有忧愁的目光,每一张脸庞都是那么生动、那么自信与满足,每一颗心灵都足够包容和强大。

## 河南召开全省教师工作会议,带来不少好消息 师德考评一票否决,家长也可打分 建立教师转岗和退出机制 提高教师收入,争取同城同待遇

本报讯 师德表现一票否决制,老师品德怎么样,家长可以打分;到2020年,幼儿园老师将达22.3万人,基本具备专科以上学历,小学老师将达80万人,基本具备本科学历;我省各级各类专任教师总量将达到146.45万人;进一步提高教师收入水平,争取“同城同待遇”;严格教师资格和定期注册制度;建立教师转岗和退出机制……今天就是教师节,昨日,我省召开全省教师工作会议,为河南141万各级各类教师带来了不少好消息。

到2020年,小学教师基本具备本科以上学历

到2020年,各级各类学校

专任教师总量达146.45万人。其中,学前教育专任教师22.3万人,义务教育专任教师80万人,普通高中专任教师16.4万人,中等职业教育专任教师11.6万人,普通高等学校专任教师15.7万人,特殊教育专任教师4500人。

另外,到2020年,幼儿园教师基本具备专科以上学历,义务教育阶段教师基本具备本科以上学历,普通高中和中等职业学校具有研究生学历教师比例大幅提高,高等学校教师基本具有硕士学位,本科院校具有博士学位教师比例达到40%以上。民办幼儿园也要按照国家幼儿园教职工配备标准,合理补足配齐教

职工。

我省还将采取措施,鼓励优秀男青年积极报考师范类专业并从事幼儿园、中小学教育教学工作,逐步解决教师性别结构失衡问题。

### 师范院校普遍开设特教课程

从今年秋季学期开始,郑州市的孤独症儿童可以在小学中随班就读。为满足特殊教育事业发展需要,我省要求,在师范院校和其他高等学校的师范类专业中普遍开设特殊教育课程,培养师范生具有指导残疾学生随班就读的教育教学能力。

另外,还要建设全省特殊教育教师专业发展中心和实

践教学基地,实施特殊教育骨干教师培训计划,探索建立特殊教育教师专业发展常态化机制。

### 师德考评一票否决,家长也可打分

我省将建师德考评制度,把师德表现作为教师资格定期注册、业绩考核、职称评审、岗位聘用、评优奖励的首要内容。

另外,将对教师实行师德表现一票否决制,家长也可打分。对有严重失德行为、影响恶劣者按有关规定予以严肃处理直至撤销教师资格。

郑州晚报记者 张竞昶  
实习生 张哲

### 二七区:百余万元表彰百名优秀教师

本报讯 昨日上午,二七区召开教师节表彰大会,对100名优秀教师进行表彰。这些老师用实际行动践行着“教书育人爱学生”的精神。

#### 学生爱上他的课

罗瑞森是郑州市74中的数学老师,他天天面带微笑。学生常说,他的课活泼轻松,不知不觉就下课了,可怪了。

罗瑞森被师生称为“牛人”,他好像有用不完的精力,批改作业经常到凌晨两三点。每次考完试,同学们就会发现卷子上错题的旁边都有罗老师的批注,为什么扣分、以后该注意什么等,工作量可不小。但是,罗老师的每一个批注都特别工整。

#### 用爱呵护每一株残弱的幼苗

二七区辅读学校的李红是一名特教老师,她面对的学生是有智力障碍的残疾儿童。

“特殊教育需要教师投入更多的耐心、爱心和责任心。”李红说。为了教一个音节,一堂课要重复几十次,甚至上百次,嘴巴夸张地一张一合,腮帮生疼,嘴角起泡。孩子发音不准,她就抓住孩子的手放到自己的脖子里,让孩子触摸、体会喉咙发声。

为了让这些孩子尽早融入社会,李红老师经常举办各种活动,构建生活化课堂。结合语文课,带领学生到超市购物,积累了按需购物的生活体验;结合《包饺子》一课,组织家长和学生举行“包饺子”比赛……体验式教学为学生独立生活打下坚实的基础。 郑州晚报记者 张勤

### 中原区:5年建成33所中小学、幼儿园

本报讯 昨日上午,中原区召开教育工作会议,定下了进一步加快中原区教育事业发展的意见。同时拿出200多万元对优秀教师进行表彰。

#### 明年新建6所中小学、幼儿园

中原区定下未来5年的工作目标。明年,中原区将新建6所中小学、幼儿园,5年内新建33所中小学、幼儿园。如何实施?

中原区表示,可以通过新建和改造并举、撤并和整合并进的方式高质量建设公办学校、幼儿园。同时,鼓励民间资本建校,建成后采用政府租赁、分期付款等方式,完成学校建设任务。

#### 5年打造15所优质学校

为了提供更多的优质教育资源,中原区将在5年内打造15所在全省知名的优质学校。同时,中原区将逐年加大教师招聘力度,解决教师缺编问题。

郑州晚报记者 张勤